



# GUVERNUL ROMÂNIEI

## MINISTERUL AFACERILOR EUROPENE

București, Bdul. Aviatorilor nr 50A, sector 1, tel. 021.308.53.19, fax. 0374.104.500

**Domnului Valentin Adrian ILIESCU**  
**Ministru**  
**Departamentul pentru Relația cu Parlamentul**  
**Guvernului României**

Nr. 1547 / LO  
Data 27.12.2011

Nr. 11656/D.R.P.  
Data 30.12.2011

*Ref.: Interpelarea domnului deputat Mircea Dușa, nr. 3944B/2011*

Stimate domnule Ministru,

Referitor la adresa dumneavoastră nr. 11114/DRP/15.12.2011 privind interpelarea domnului deputat Mircea Dușa, înregistrată cu nr. 3944B/2011, vă comunicăm următoarele:

Îmbunătățirea procesului de absorbție a fondurilor europene constituie o preocupare majoră a Guvernului, care a adoptat un *Plan de Măsuri Prioritare pentru Consolidarea Capacității de Absorbție a Fondurilor Structurale și de Coeziune*, ce are ca obiectiv general abordarea și corectarea problemelor care afectează în cea mai mare măsură implementarea programelor finanțate din fondurile alocate României de Uniunea Europeană.

Înființarea Ministerului Afacerilor Europene (MAEur) este de natură să impulsioneze absorbția fondurilor prin rolul ce i-a fost conferit, de coordonator al procesului de implementare a programelor operaționale, și prin măsurile cu caracter orizontal pe care a început să le aplice și le va aplica în perioada următoare, astfel încât să se realizeze acel salt de absorbție care să permită evitarea pierderii de fonduri europene în actualul exercițiu de programare 2007-2013.

În vederea atingerii obiectivului major pe termen mediu pe care și l-a propus MAEur în domeniul gestionării fondurilor europene, de a ajunge la sfârșitul anului 2012 la o rată de cel puțin 20% absorbție pe ansamblul celor 7 programe operaționale finanțate din instrumentele structurale ale Uniunii Europene în cadrul obiectivului Convergență, au fost stabilite mai multe direcții de acțiune.

Acestea pornesc de la disfuncționalitățile sistemului, așa cum au fost identificate în urma analizelor efectuate la nivelul diverselor structuri și actori implicați în implementarea programelor operaționale. Printre cauzele acestor disfuncționalități se numără și cele legate de lipsa capacității administrative adecvate a structurilor responsabile de implementarea programelor operaționale, dar și de capacitatea și responsabilitatea beneficiarilor.

Stadiul la 30 noiembrie 2011 al implementării programelor operaționale evidențiază un progres semnificativ în ceea ce privește depunerea de proiecte, aprobarea lor și

Încheierea contractelor de finanțare, dar în același timp o evoluție nesatisfăcătoare a ritmului de implementare a proiectelor, materializat într-un volum îngrijorător de redus al plăților, și mai ales al sumelor rambursate de Comisia Europeană, care definesc gradul de absorbție efectivă a fondurilor UE.

Suma totală a fondurilor structurale și de coeziune alocate României prin cele 7 programe operaționale finanțate în cadrul obiectivului Convergență este de 19,213 miliarde Euro.

Se impune precizarea că sumele efectiv contractate, plătite beneficiarilor și rambursate de Comisia Europeană sunt calculate cumulativ, de la începutul exercițiului de programare.

Perioada de utilizare a fondurilor alocate în acest exercițiu de programare permite ca implementarea proiectelor finanțate în cadrul programelor operaționale să se realizeze până la 31 decembrie 2013, iar perioada de efectuare a plăților să se întindă până la 31 decembrie 2015.

Eșalonarea pe ani a fondurilor este realizată doar în scopul calculării de către Comisia Europeană a dezangajării automate de fonduri, primul prag de dezangajare fiind sfârșitul anului 2011.

Până în prezent România nu a pierdut nicio sumă alocată de Uniunea Europeană prin Fondurile Structurale și de Coeziune.

În aceste condiții, la 30 noiembrie 2011, situația absorbției se prezenta astfel:

- Absorbția în plan național era de 14,72% din alocarea UE 2007-2013 (aprox. 3 miliarde Euro). Plățile interne reprezintă fondurile efectiv transferate beneficiarilor și includ prefinanțări și rambursări;
- Absorbția externă (absorbția efectivă) era de 3,72% din alocarea UE 2007-2013. România a primit 2,82 miliarde Euro de la Comisia Europeană. Din aceste fonduri, 2,11 miliarde Euro reprezintă avansuri, în timp ce plățile intermediare rambursate de Comisie însumau 0,716 miliarde Euro.

În ceea ce privește gradul de realizare a proiectelor contractate, precizăm că până la data de 30 noiembrie a.c. au fost finalizate 1.428 de contracte, ceea ce reprezintă 20% din numărul total de contracte de finanțare semnate cu beneficiarii, respectiv 7.255 contracte. Valoarea totală eligibilă a proiectelor finalizate însumează 2,5 miliarde lei. Din acestea, în județul Galați au fost finalizate 26 de contracte, în valoare eligibilă totală de 60 milioane lei.

Cu stimă,

